
    Končící rok 2014 zhodnotí v tomto čísle Zpravodaje hned dvë sekce 
Pulchra Silva, o.s. – sekce zvyků a tradic a také historie a sbëratelství. 
Dozvíme se jaké akce připravují tyto sekce pro nastávající rok 2015, 
kdy naše občanské sdružení vstoupí do třetího roku své existence.        
    Sekce zvyků a tradic byla v uplynulém roce velmi agilní a její členové 
se výraznë podíleli na všech akcích Pulchra Silva, které byly určeny širší 
veřejnosti a svým charakterem naplňovaly cíle sekce. Sem patří nejen 
aktivity podporující existující zvyky a obyčeje, ale také ty, které oživují 
zvykoslovné tradice, na které se již pozapomnëlo. Posláním této sekce 
je také atraktivní prezentace zvykosloví. Již druhým rokem se to sekci 
daří a vëřme, že také v roce 2015 nás svými akcemi zaujme a pobaví. 
    O ohlédnutí za předchozím rokem jsme požádali vedoucího této 
sekce - pana Štëpána Wiedermanna. 
 

HODNOCENÍ  ČINNOSTI 

SEKCE ZVYKŮ A TRADIC  

    Začátkem roku 2014 jsme si v sekci 
stanovili určité cíle a naplánovali akce, 
které bychom chtëli realizovat.  
    Začali jsme MASOPUSTEM. Masopustní průvod dëdinou se líbil a byl 
mnohými vřele vítán. Vedle masek a originální dopravy se o to jistë 
zasloužili i dva skvëlí mladí harmonikáři. I scénka „Porážka kobêlê“ 
mëla dobrý ohlas, ač šlo o úplnou novodobou premiéru tohoto zvyku. 
Jen masopustní karneval s pochováváním basy by si určitë zasloužil 
vëtší zájem a návštëvnost.  
    Podpořili jsme také tradiční velikonoční klapání. Klapačům jsme 
předali barevnë rozlišené kšiltovky, označení velitelů a reflexní pásky 
pro jejich vëtší bezpečnost v dnešním provozu.  
    Ve druhé polovinë roku se také naše sekce výraznë zapojila do 
přípravy nejvëtší a nejobsáhlejší akce roku 2014 – Barevného víkendu 
s dřevosocháním. Uspořádání takovéto rozsáhlé, organizačnë značnë 
náročné a svým charakterem velmi pestré akce, byl nelehký úkol. 
Smysl celého projektu spočíval především v podpoře aktivní kultury, 
takových aktivit  jež vychází z tohoto regionu a hlavnë z naší obce. Jak 
již bylo napsáno v minulých číslech Zpravodaje, akce byla velice 
úspëšná. Také já bych rád všem pořadatelům a účastníkům podëkoval 
za zvládnutí organizace a zdárný průbëh celého Barevného víkendu. 
    V plánu pro rok 2015 chystá naše sekce nëkolik akcí: Začít chceme 
opët Masopustem s průvodem masek, tentokrát od dolního konce 
obce. Na „Porážkô kobêlê“ naváže opët masopustní zábava u Blaháků 
s pochováváním basy. Stejnë jako vloni podpoříme také klapače. V září 
se bude sekce podílet na akci Zlatonosný Háj a na „Dýňobraní“, jež je 
plánováno na říjen. Na konec listopadu pak chystáme předvánoční 
čertovskou taškařici - „Čertí šarádu“. Protože naše o.s. Pulchra Silva 
oslovil MK Šterberk s žádostí o realizaci představení „Oživlý Betlém“, 
zvažujeme před Vánocemi jeho opëtné provedení ve Šternberku.   
     Do roku 2015 přeji všem občanům hodnë zdraví, štëstí a mnoho 
dobré zábavy při akcích  Pulchra Silva, o.s.             Štëpán Wiedermann 

   Všem čtenářům Zpravodaje Pulchra Silva přejeme nejen již obligátní 
zdraví, štëstí a rodinnou pohodu v roce 2015, ale přidáváme k tomu 
také co nejvíc zážitků na akcích našeho občanského sdružení včetnë 
trvale zajímavých informací v této příloze Šumvaldských novin. 

    ZVYKOSLOVNÉ A TRADIČNÍ AKCE 
   Pokud se na oblast aktivit, v níž se angažuje sekce zvyků a tradic, 
podíváme optikou nëkolika předchozích let, pak můžeme konstatovat, 
že tak bohatou a pestrou nabídkou se může pochlubit jen málokterá 
obec. Je to zajisté zásluha celé řady organizací, institucí a spolků, které 
stále akce vycházející z místních tradic a zvyků pořádají.  
    Nëkteré zvyky („šômvaldské šmêkustr“, klapači, Mikulášská nadílka 
aj.) zatím dovedou žít prakticky bez pomoci. Jiné jsou stále udržovány 
díky péči pořadatelů – stavëní a kácení májky (SDH), Tříkrálová sbírka 
(farnost), zabíjačka a rozsvëcení vánočního stromku (SDH), Čarodëjný 
rej (MC). Jsou však zvyky, které se v nedávné dobë obnovily a cestu 
k dnešku si teprve hledají: Masopust s porážkou kobyly a pohřbíváním 
basy, výstavy betlémů či Oživlý Betlém (vše - Pulchra Silva). 
   

                                                   snímky z masopustního průvodu 2014 

     Za zdejší již dlouholetou kulturní tradici můžeme považovat nejen 
místní plesy, zábavy a karnevaly, ale také vánoční koncerty, v širokém 
okolí známý výlov rybníka, jedinečnou školní akademii, velmi oblíbený 
Dëtský pohádkový den, ale i výstavy ovoce, drakiádu či slavnosti piva.   

ROČNÍK  II 
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    Sem patří také divadelní či scénická představení a jistë bychom přišli 
i na další akce s tradičním charakterem. Také v této oblasti najdeme 
kulturní aktivity, které si tradici teprve budují a i zde lze uvést příklady 
z činnosti Pulchra Silva: Onešova ves, Barevný víkend, Zlatonosný Háj  
nebo právë letošní novinky – Dýňobraní a Čertí šaráda. Pokud si 
najdou cestu k divákům i k aktivním účastníkům, pak to bude skvëlé a 
ještë více to obohatí pestrou nabídku zdejších kulturních akcí.   

    Akce sekce zvyků a tradic - chystané pro rok 2015  
 28.2.  MASOPUST  (průvod obcí, porážka kobyly a pohřbení basy) 
 12.9.   ZLATONOSNÝ HÁJ (ukázky a soutëže i s dalšími sekcemi) 
24.10.  DÝŇOBRANÍ (soutëž výpëstků, gastronomie, zábavný program) 
28.11.  ČERTÍ ŠARÁDA (atraktivní podívaná, taškařice i soutëž) 
    ?  OŽIVLÝ BETLÉM (venkovní scénické vánoční představení)     (red.) 
 ……………………….…………………………………………………………………………………. 
   

HODNOCENÍ ČINNOSTI 
            SEKCE  HISTORIE 
           A  SBĚRATELSTVÍ  

    Také tato sekce dnes bilancuje svoji 
činnost v roce 2014 a vytváří plán práce 
pro další rok. Zprávu o její činnosti nám zaslal vedoucí sekce historie a 
sbëratelství - pan František Bartonëk. 

    Uplynulý rok 2014 bohužel nesplnil pro naši sekci ta očekávání, jež 
jsme do nëj vkládali. Především jsme vëřili, že se nám podaří získat 
vhodnou budovu pro zřízení vesnického muzea. Máme již k dispozici 
prostory, kde je možno uskladnit drobnëjší exponáty, jež pro muzeální 
expozice chystáme. Je tu i závazný příslib k využití rozsáhlých prostor 
stodoly, v níž by bylo od příštího roku možno shromažďovat také velké 
exponáty -včetnë zemëdëlského nářadí a technických zařízení (strojů). 
To je jistë dobré. Avšak stálou absenci vchodných prostor pro vlastní 
muzeum hodnotím jako neúspëch.  
     Z tëch nemnohých možností se jako nejvhodnëjší jevil nevyužívaný 
objekt fary. Před rokem se uskutečnila první jednání. Z naší strany byl 
vypracován konkrétní návrh, jak by bylo možné celý areál pro takovéto 
účely využít. Pokud však vím, bëhem roku se v realizaci této záležitosti 
nic nepohnulo. Chybí další dialog a budova zařazená mezi chránëné 
památky zatím chátrá. Za pár let již bude tëžko opravitelná. Zřejmë tak 
budeme nuceni hledat jiné prostorové řešení chystaného muzea. 
    Ještë smutnëjší událost nás potkala s odchodem aktivního člena naší 
sekce pana Vladimíra Vepříka. Úmrtí človëka je vždy bolestné a jeho 
lidský přístup a zájem o vesnici nám bude chybët. Čas se zastavit nedá 
a zkušenost stáří je třeba doplnit o entuziazmus mládí. Toto se nám 
v naší sekci zatím příliš nedaří. Ani navazováním spolupráce se stejnë 
zamëřenými nadšenci z okolí nelze nahradit aktivní přístup našich 
občanů. Proto velmi uvítáme každého, kdo by se k naší sekci přidal.   
   Účast na společných akcích Pulchra Silva byla pro naši sekci i v roce 
2014 samozřejmostí. Členové sekce se 
zde v rámci svých možností podíleli např. 
na přípravë Masopustu či Barevného 
víkendu. Poznatky našich členů byly 
využity při utváření textů na panelech 
naučné stezky nazvané „Putování pan-
stvím Pulchra  Silva“. 
     Zajímavý objev se uskutečnil bëhem 
prací kolem „zateplení školní budovy“. 
Při otočení nárožních kamenů u starých 
farních vrat se ukázalo, že jde o balvany 
uvnitř opracované, jež dříve sloužily 
zcela jiným účelům. Jeden kámen byl 

zřejmë žlabem, druhý 
však mohl být i dávnou 
křtitelnicí. Pokusíme se 
dát odbornë posoudit 
jejich účel a zjistit také 
ze které doby pochází. 
  
    V plánu minulého ro- 
ku byl jako hlavní úkol 
naší sekce uveden tisk 

Ročenky Pulchra Silva.  Nepodařilo se nám ale získat dostatek 
prostředků na její vydání a tak jsme byli nuceni zařadit její tisk do roku 
2015. Aby se však podařilo zachytit předpokládané období 
předchozích dvou let, bude tiskovina, jež se (vëřme) stane  pestrým 
pohledem do minulosti i současnosti naší obce, nazvána Sborníkem 
Pulchra Silva 2013-2014. Sbírání materiálů pro vydání sborníku se již 
blíží ke zdárnému konci. Pokud však máte zajímavé čtení, jež by bylo 
vhodné do sborníku zařadit, ozvëte se nám. 
    Zdá se tedy, že rok 2015 bude pro naši sekci především shánëním 
financí na tisk sborníku. Pokud se to podaří, mëla by být tato brožurka 
do prázdnin vytištëna. Podílet se budeme i na akcích připravených ve 
spolupráci s jinými sekcemi. Zajišťujeme historické souvislosti pro pëší 
výlet k zaniklým štolám nad Břevencem a u Rudy a také pro podruhé 
pořádanou akci Zlatonosný Háj. Podílet se budeme také na Dýňobraní,  
Čertí šarádë a samozřejmë i na Oživlém Betlému.  
    Do roku 2015 přeji čtenářům našeho Zpravodaje a také příznivcům 
Pulchra Silva hodnë štëstí, splnëní jejich přání, plné zdraví a hlavnë 
neutuchající elán.                                                            František Bartonëk 

    Sekce historie a sbëratelství bude mít tedy v roce 2015 spoustu 
tëžkých úkolů: vydání sborníku, organizaci svozu a přejímky exponátů 
pro chystané muzeum či hledání vhodného objektu pro jejich instalaci.  
    Aby náročnou situaci zvládla, bude zřejmë muset doplnit vlastní 
členskou základnu a do vedení sekce získat i mladší a činorodé členy. 
Přejme jí tedy, ať se to zdaří a povede se naplnit jeden z hlavních cílů 
našeho občanského sdružení. Šumvald si své muzeum zaslouží.     (JK)  
--------------------------------------------------------------------------------------------- 

KALENDÁŘ AKCÍ PULCHRA SILVA LEDEN-ÚNOR: 
pátek    9.1  v 17.oo - jednání RADY PULCHRA SILVA (zased.s. O.Ú) 
sobota 17.1. v 16.oo - promítání videa z Barevného víkendu (Blah.h.) 
sobota 21.2. v 14.oo - valná hromada ZZS Šumvald (Blahákův host.) 
sobota 28.2. od 10.oo – MASOPUST (porážka Kobyly, masop.zábava) 
…………………………………………………………………………………………………………   
ZPRAVODAJ PULCHRA SILVA, o.s. vydává jako přílohu Šumvaldských 
novin stejnojmenné občanské sdružení, sídlící v  Šumvaldë - č. p. 17. 
   Kontakty:    jarda.krestyn@seznam.cz nebo fgaston@seznam.cz  

mailto:%20nebo%20fgaston@seznam.cz

